

LIBERTAD

Gerente

Ramón Vergés Pauli

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Carmen, 8

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES, AL MES EN TODA ESPAÑA

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

Fundador

Fran.º Muñoz del Castillo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

SOBRE LA TUMBA DEL PAPA PÍO X

Cuando en nuestro último editorial honrábamos las columnas del semanario publicando la cariñosísima exhortación de Su Santidad que con motivo del presente conflicto europeo dirigía a todos los católicos, bien lejos estábamos de creer que aquellas fuesen las últimas palabras que el Padre Santo pronunciara a sus hijos, que aquella voz tierna y dulce se apagara presto...

La Santidad de Pío X descansó en esta vida el 20 de los corrientes para volar su alma inocente, todo candor y caridad, a las regiones de la inmortalidad.

La infausta nueva llenó de luto al orbe católico y causó hondísima impresión, dolor profundo en el ánimo de los creyentes que idolatraban a Pío X, que le admiraban por su sencillez y le reconocían como el ángel de paz en los públicos disturbios y en la actual conflagración internacional que, sorda a las gestiones realizadas por el llorado Pontífice, produjo tan fuerte dolor y abrió tan dolorosísima herida en el corazón del gran Pío X que acabó con su preciosísima vida, pudiéndose con razón decir de él que ha sido la primera y la más noble víctima de este conflicto europeo, como ha observado un distinguido publicista.

Bendigamos al Señor que permite la triste orfandad de la iglesia católica con la muerte de su representante en la tierra!

¡Besemos reverentemente la tumba dó descansa el cuerpo inerte del gran Pontífice!

Gran sacerdote, Padre amoroso en Salzano, Pastor vigilantísimo en Mántua, ornamento de la iglesia de Venecia fué el eminentísimo José Sarto que poco después había de ocupar el solio pontificio. Constituido en la suprema dignidad eclesiástica, a pesar de la bondad de su corazón, es azote de las herejías y errores modernos, fustigando energicamente el *Modernismo* (Encicl. *Pascendi*); echa en cara al gobierno francés su obra perversa de la separación de la Iglesia y del Estado (Encicl. *Vehementer nos esse sollicitos*), y valientemente rechaza las demandas jacobinas del tristemente célebre Canalejas, cuyas iras desarrolladas en el malhadado proyecto de

la ley del *candado* y de la libertad para todo culto en manera alguna teme ni le intimidan, mostrándose antes al contrario Pastor de encendido celo por los intereses de la iglesia perseguida y esforzado guerrero de afilada y ardorosa espada.

Celador de la gloria de Dios y de la seriedad de las funciones sagradas establece el canto gregoriano; reformador de la legislación eclesiástica y del Breviario romano, en 1904 y en 1911 respectivamente publica el célebre *Motu proprio* (*Cum Ecclesie Romanæ*) y el notabilísimo *Divino afflatu*.

Se interesa vivamente por el orden social, y en Polonia y en Inglaterra, en Alemania y en el Japón, en Austria y en España excita a la organización obrera. Mostróse gran protector del saber, favoreciendo las Universidades católicas y los institutos de educación.

Por medio del celeberrimo Decreto *Ne temere*, renovó la disciplina referente a los esponsales y al matrimonio cristiano.

Fiel a su sublime divisa *Instaurare omnia in Christo*, dedicó sus solícitos cuidados para su amado Clero, imprimiéndole la santidad de vida y dotándole de la inmaculada pureza de doctrina, reglamentando los estudios, exhortando la teología tomística, invitando a los sacerdotes a los ejercicios espirituales y facilitando la ilustración en la ciencia bíblica y escriturística.

Enamorado de la Sagrada Eucaristía, fomenta y establece la comunión frecuente y aún cotidiana; volcán de cariño por los niños, despliega sus entusiasmos propagando la catequesis; obrador de cosas prodigiosas y tal vez de milagros, frecuentemente hallan en el Soberano Pontífice no pocas personas alivio en sus dolencias, paz en sus espíritus, consuelo en sus vicisitudes; y de tal suerte la misión de Pío X se va desarrollando por todo el orbe católico que se le reconoce por un hombre providencial, y su caridad es tal y sus fervores son de tanta naturaleza que verdaderamente se le deputa el *ignis ardens* pronunciado en las Divinas Letras.

Alma grande, de varonil entereza, de humildad profundísima, de espíritu indomable, varon recto y temeroso de Dios, sacerdote

supremo de costumbres sencillas, lleno del espíritu de Cristo, maestro docto y prudente, hoguera de caridad... todo esto y mucho más fué el Soberano Pontífice Pío X que acaba de bajar al sepulcro.

No, no podemos reducir a los estrechos círculos de una periodística biografía la gigantesca y sobrehumana labor llevada al cabo por el amantísimo Pontífice durante el breve espacio de once años de su glorioso reinado.

Organizado por nuestro venerable Prelado y de acuerdo con el excelentísimo Cabildo de nuestra Santa Iglesia Catedral, mañana se celebrará en la Seo un solemne funeral en sufragio del alma de Su Santidad, el Papa Pío X. Oficiará de Pontifical el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis y la oración fúnebre ha sido encomendada al reputado orador sagrado, nuestro distinguido amigo el M.ltre. Sr. Doctoral, Dr. D. Antonio Martínez. Dicho acto al que han sido invitadas las autoridades y entidades de nuestra ciudad, promete resultar imponentísimo y grandioso.

LIBERTAD al asociarse al inmenso duelo que siente la cristiandad por la pérdida del supremo Jefe de la Iglesia, ruega a Dios Nuestro Señor conceda pronto un digno sucesor del bondadosísimo Pío X, e interín postrándose sobre la fría losa que cubre las venerandas reliquias del gran Pon-

tífice, eleva al Cielo esta sublime y cristiana plegaria tan majestuosamente cantada por la Iglesia católica:

PIE JESU DOMINE,
DONA EI REQUIEM. AMEN.

CLAUDIO MARCO.

Tortosa, 27 Agosto 1914.

Pro Lourdes

Como semilla en terreno convenientemente sazonado y preparado, ha arraigado y cunde la idea de la Peregrinación diocesana a Lourdes, a pesar de lo crítico de las actuales circunstancias y tiempos, en que el viejo continente parece indicar con sus convulsiones titánicas, hallarse a los últimos de su existencia, y que va a acabar en medio de desesperantes estertores.

Ni me extraña que así suceda; pues mientras la casi totalidad del resto de Europa dispuesta a extermiarse en los encontrabros que se preparan, respete la neutralidad en que nosotros, por ahora, nos vamos manteniendo, nada impide que, sin que el colosal conflicto deje de impresionarnos vivamente, vayamos nosotros dando forma y consistencia a esta aspiración diocesana de la Peregrinación a Lourdes, tantos años acorciada por nuestros fervientes codiocesanos, para que una vez restablecida la normalidad, pueda procederse ya definitivamente a la organización que presupone actos de propaganda como los que tenemos felizmente iniciados.

Y nuestra voz no es la nota suelta de ayer que hubiera podido haberse disipado en los espacios. A la acogida entusiasta de toda la pren-

se, va hoy unida la de personas, no menos entusiastas de los principales pueblos de la diócesis, que se ofrecen, seguros también del éxito, a difundir la idea; y a todo esto, podemos añadir, y debemos hacerlo constar reconocidísimos, a nuestro venerable Prelado, que ha tenido palabras de aliento para más y más estimularnos en la prosecución de esta campaña, que contamos para ella con su completísima autorización, pudiendo por lo tanto ofrecer a todos la garantía que la aprobación de la iniciativa ha merecido a nuestro celoso Pastor.

Todos los amantes de María, tienen, por lo tanto, señalado puesto de honor, en la movilización que de sus fuerzas prepara la celestial Reina.

MIGUEL J. MESEGUÉ, Pbro.

Tortosa, (Tivenys) 27 Agosto 1914.

Notes de ma cartera LA GUERRA

El sentiment de Patria

En cassos de guerra'l sentiment patriótic, la majopart de les vegades, es ubriaguosa del esperit, dominat aquet pels sentiments del cor.

Tota passió que del cor dimana necessita que passi pel receptor cervell, per alambicar-la, i de violenta o apassionada transformar-la en conciensuda; quan no es aixís, l'individu igual que les col·lectivitats, s'exposen a realitzar grans aberracions. Quan els sentiments naxcuts del cor, per sa preponderanci i domini, ofusquen el cervell, aquet no descernéix amb la deguda claretat, però veiem, que'n la majopart de les gestes patriòtiques, els héroes hu son per un excés de follia.

116

Monografía histórica

Ramón Vergés Pauli

113

tra comarca: mes de Juny, día 18, lo metge Homedes visita a quatre colérics, de Vinallop. Día 20, lo metge Alegret visita al alcalde pedáneo de Vinallop, que mor de la epidemia. Día 21, lo mateix metge Alegret visita a un atacat, que vivia al arrabal de Jesús. Lo día 25 se declara'l cólera a Roquetes.

A primés de Juliol se declaren los primés cassos a Tortosa.

Pels pobles del Maestrat la mortandad de colérics alcanza una cifra horrorosa.

A Nules, en poch temps, moren tres coadjutors, los tres joves, que son los Rvts. Morera, Julian y Tuzón.

Los periódichs de Tortosa fan grans elogis de la inagotable caritat del insigne Bisbe Aznar y Pueyo; caritat que no's conclou a la capital de la dió-

Lo día 31 de Juliol, festa de Sant Ignasi de Loyola, Fundadó de la Companyia de Jesús, se celebra a la iglesia dels Jesuïtes solemne funció religiosa, en lo carácter de rogativa. En la missa cantada predica lo P. Joan Batiste Florit.

Lo día 25 del mateix mes, comensa a la iglesia de Sant Blay una novena dedicada al Sant Àngel, antich Patró de Tortosa.

Eixos dies darrés de Juliol es quan lo cólera causa mes víctimes a Roquetes y al arrabal de Cristo.

Es de *El Semanario de Tortosa*, día 25 Juliol de 1885, número 183, lo suelto de crónica que va a continuació:

«Por la misericordia de Dios, Tortosa se halla, por el presente, libre de la enfermedad epidémica. Los pocos casos sospechosos que hubo algunos días atrás no se han repetido. Y esto sucede cuando muchos de los pueblos vecinos se hallan invadidos más ó menos de la terrible enfermedad. Verdad es que por las Autoridades y vecinos de Tortosa se

L'història ens ensenya, que quan mes primitiu un poble, més heroicitat ha demostrat en temps de guerres. Avui ja no's tanquen la major part dels habitants d'una ciutat assetjada, dintre'l cercle de ses muralles, per a sortir victoriosos o morir tots junts entremi'tij les runes de la ciutat incendiada, com en temps dels Saguntins i Numantins, sinó, que la major part del element civil fuig de la mateixa per a salvar llurs vides.

Amb motiu de l'actual guerra europea, hem tingut ocasió d'analitzar un fet psicològic en les humanes col·lectivitats que venen a confirmar nostres teories.

Tota persona, sigui home, sigui dona, quan pensa serenament lo que són les guerres i les conseqüències fatals que reporten, tots, tothom, excepte rares excepcions, condemnen i recriminen la guerra com flagell, el més pernicios per a la humana societat, més, quan un poble's veu invadit per hordes estrangeres, fins en els més indiferents arrela i pren forma el sentiment patriòtic, retornant cada individu en un defensor acèrrim de llur patria, i aquest sentiment fill del instint de conservació innat en tot ser, fa presa en tots els cors i llavors es quan la pensa resta ofuscada no discernint amb claretat, però en cada ciutadà esdevé un heroe.

Nosaltres, no tan sols no censurem el sentiment de patria, molt al contrari, el creiem necessari i molt lògic i natural, per que's un sentiment que s'aferra dintre nostres entranyes desde que tenim us de raó, més, el concebim de diferenta feisó que fins ara ha sigut apreciat i considerat.

I, aquest sentiment de patria, el considerem lògic i natural per que cada poble, cada nacionalitat té la seva llengua propia, que's el verb de la seva ànima; te les seves creències, costums i necessitats diferents els uns dels altres, però, aixó no hauria d'esser motiu per a odiar-se, abans s'haurien de respectar mutuament, agermanant llurs interessos en be de tota la humanitat.

El Decàleg diu terminantment: No matarás. Per lo mateix, condemnem, que'l sentiment tan sagrat, com es el sentiment de patria, se'n faci arma, per a que's homes lluitant ells amb ells, s'exterminin al ensemps que arruinen llurs nacions,

tirant a la bancarrota l'agricultura, el comerç i les indústries, arrasant ciutats i pobles, deixant ho tot devastat i com a conseqüència lògica d'aquets fets esdevé la misèria i la fam més espantoses.

Creiem que'l sentiment patriòtic, hauria de consistir, amb l'assoliment de la major suma de cultura, progrés i civilitat en tots els pobles i nacions; no esmersar llurs cabals i la seva sabiduria en l'invent de noves màquines de destrucció i amb el sosteniment d'esquadres poderoses i nombrosos exèrcits, puig, que si per a res d'utilitat serveixen, en cambi s'utilitzen, com sab tothom, per a ensorrar a les humanes col·lectivitats.

Si tots aquets cabals, si tots aquets exèrcits s'invertissin i utilitessin per a obrir canals, fer pantans i endregar rius, obrir nous camins i carreteres, xarxes de ferro carrils secundaris, protegint les indústries i l'agricultura; fomentant l'ensenyança i les arts amb totes ses manifestacions, enlaira't l'instrucció i l'educació, fent que les masses del poble esdevinguessin lo més culturals possible, reduint els armaments i els contingents militars, deixant existents tan sols els cossos necessaris per al sosteniment i guarda de l'ordre social, llavors el món fóra transformat en un paradís.

En altre article analitzarem el per que de les guerres i les causes que les justifiquen.

FRANCESC LLEYXA.
Barcelona 18 Agosto de 1914.

ECONOMIA Y SOCIOLOGIA

Cuestión.—Los tipos de las contribuciones e impuestos.

He aquí otra cuestión imposible de resolver hoy en justicia, y que de la manera más caprichosa se fija siempre y en todas partes.

Unas veces se divide la renta entre los fines humanos, y se señala a cada uno su parte alícuota, como si fuera axiomático el número de estos fines: como si todos fuesen igualmente importantes en sí: como si esa misma igual importancia lo fuera para cada contribuyente: como si hubiera manera de saber la renta de cada uno, ni aún aproximadamente: como si el Estado sólo hu-

biera de cumplir un fin: como si el fin ó los fines propios del Estado los hubiera de cumplir él solamente...

Pero si no es admisible el tipo contributivo que busca su base en los fines humanos, ó sea que al fin tiene una razón de ser más ó menos bien fundada, ¿qué se dirá de los que descansan en el capricho, en la mera apreciación, en las circunstancias que favorecen su aceptación ó su cobro; como los tipos contributivos por derechos reales, por timbres, por aduanas, y otros mi? ¿Cuál de esos tipos resistirá á preguntas tan sencillas como las de, por qué tanto y no algo más ó algo menos? v. g., ¿por qué al 6 por 100 y no al 7, ó al 8, ó al 5, 12 ó al 4? ¿Quién podrá defender los tipos del impuesto fijo, castigando con él al pobre y beneficiando al rico? ¿Quién podrá darnos en el impuesto progresivo, una escala que no sea la arbitrariedad convertida en ley, pues por qué la diferencia que mediará entre sus grados? ¿por qué comenzar en tal y limitarla á cual? ¿á dónde iríamos á parar con el impuesto progresivo si no le pusieramos límite? ¿con qué derecho se castiga el ahorro?...

No hay solución hoy: no la hay para estas cuestiones; y bien claramente resulta confesado, aun sin quererlo, por los tratadistas todos, cuando al hacerse cargo de cada uno de los sistemas y tipos contributivos, presentan los argumentos que se les oponen y no los rebaten, sino que buscan las compensaciones que puedan tener; y así los defienden diciendo: «...pero en cambio...», pasando á exponer algo que, en su sentir, son ventajas que compensan, en más ó en menos, los inconvenientes que no pueden evitar ni negar.

Luego si en el sistema económico actual no hay solución, y, no obstante, el Estado—sociedad natural—necesita medios económicos para vivir; como nada hay en el universo que no tenga su ley; el ser imposible encontrarla para determinar la parte que al Estado corresponde en la riqueza, nos hace pensar si tal vez la busquemos donde no puede hallarse, y precisa comensar por cambiar la actual organización económica.

FRANCISCO MUÑOZ DEL CASTILLO

Lo Congrès de la Pau

Per una penca de pernil robada se barallan tres gossos y tres gats; diu un gat qu'ell la havia despenjada hi protestan los gossos afamats.

«¡Que sí, que no; que tú, que jo!» ¡Quins ja tenim als rivals ben agarfats.

S'abordan, se mossegan, s'esgarrajan, la batalla serà sense quartel; reboten pel trespol, furients s'arrapan y voleyan per l'ayre flocs de pel, y la sanch va rajant de fil a fil a sobre de la penca del pernil.

Un xin negre combat de panxa enlayre contra un gos que l'afoga sota'ls peus; de matança se sent la mala flayre, ressonan los lladruchs y'ls garrameus y sobre del pernil ensangrentat s'hi revolca un garbull endemoniat.

Quan l'esquena dels cans es ben pelada y'ls gats ja van tots coixos y escuats, sobre la penca del pernil robada s'ajauen los rivals mitx reventats; y miola un gat vell: «Ara sí us plau podrem fer l'Assamblea de la Pau».

JAUME COLLELL, Pbre.

LA RAZA LATINA!

La incalificable imprudencia de *Diario Universal*, invitando á España á romper su neutralidad y á inclinarse del lado de Francia, Rusia é Inglaterra, ha sido hábilmente explotada por la prensa francesa, que nos supone á dos dedos de aceptar el disparatado criterio del periódico del señor Conde de Romanones.

Le Nouvelliste, de Burdeos, llegado anoche á Bilbao, coloca á seis columnas el título *L'Espagne et le conflit*, y su artículo de fondo *¿Et l'Espagne?* después de asegurar que es deseo unánime del pueblo español entrar en liza, termina así:

«España no querrá asistir impasible á la liberación de los pueblos latinos. Escuchará la voz del poeta Mistral, cuya visión al fin se realiza: «Raza latina, en recuerdo de tu destino, siempre glorioso, despierta á la esperanza y fraterniza bajo la Cruz».

No necesita explicaciones la clara, la terminante actitud del pueblo español, sin distinción de ideales políticos. Quiere ser neutral á toda costa. Lo será por encima de todos los requerimientos.

Y es infantil invocar nuestro apoyo en defensa de la raza latina. ¡La raza latina!...

A ver si ahora resultan también de raza latina los ingleses, los rusos y... los japoneses que Inglaterra va á arrojar sobre las colonias alemanas.

Si de defender los intereses latinos se hubiese tratado, no hubiera ido Francia á buscar sus aliadas en Inglaterra y Rusia, sino en Italia y en nosotros.

Fuera de ello, tan latinos son los ingleses, rusos y japoneses como los alemanes y los austriacos.

Latinos éramos nosotros cuando los yanquis nos declararon la guerra más injusta que registra la historia, y aún estamos esperando el apoyo de los hermanos en raza.

¡Está buena la familia!

(De la *Gaceta del Norte*).

A LOS HERNIADOS

El día 30 de cada mes visita en esta ciudad, en la fonda Barcelonense, el acreditado ortopédico don José Pujol de Reus.

HERMOSO EJEMPLO

Dentro de unos días se reunirá el Cónclave. Los Gobiernos han acordado prestar todo género de facilidades para que los Cardenales se trasladen á la Ciudad Eterna, asintiendo un día del más grande Imperio político que vieron los siglos, y cabeza del único Reino espiritual que no reconoce otras fronteras que las de la Tierra misma!

El mundo católico, huérfano del calor de aquella mano paternal y bendita del Papa Santo, eleva sus corazones al Altísimo en ardiente oración para que El ilumine á los conclaveistas y la cabeza visible de la Iglesia continúe el glorioso Pontificado de Pio X, pródigo en admirables enseñanzas y en virtudes angélicas.

Consuela el abatido ánimo (que en algunos momentos se siente desfallecer ante el cuadro de una sociedad, sólo de nombre cristiana, que hace escarnio de las creencias de sus antepasados y atropella la virtud levantando trono á los siete vicios capitales) el espectáculo maravilloso que ofrece la Iglesia en estos momentos históricos, en los que la Humanidad, dividida en agrupaciones políticas independientes y con opuestos y hasta irreductibles intereses, se despedaza furiosamente en una guerra sin ejemplo, ni en la Historia ni en la imaginación.

Vox clamantis in deserto; la voz amantísima y soberana del Vicario de Jesucristo en la tierra se perdió en el estruendo de los campamentos y en los palacios de los Príncipes.

La guerra era inevitable, y la guerra surgió.

El Pontificado, víctima de la más grande de las injusticias, sigue llamando con voz celestial al rebato extraviado hacia el hogar de la paz, de la caridad, de la justicia.

En medio de esta lucha gigantesca, la Iglesia católica va á proceder á nombrar sucesor en la Cátedra de San Pedro. Cardenales franceses, alemanes, belgas, ingleses, de todos los Estados beligerantes, depondrán toda divergencia patriótica en aras de lo sublime del acto, y formarán un solo corazón, inflamado en amor á la Iglesia de Jesucristo, deseando su mayor gloria y esplendor.

Este ejemplo de disciplina y de unidad de la Iglesia es para el mundo la mayor prueba de su divinidad y nos hace prorrumpir á los católicos en alabanzas al Señor.

FRANCISCO SISO CAVERO.

VII Certamen Periodístico

Hemos recibido el Programa del VII Certamen Periodístico «Ora et Labora».

Comprende cuarenta temas variados, divididos en las siguientes Secciones: *Especial, Periodística, Catequística, Literaria en prosa y verso, Científica y Social*.

Los premios, que son importantísimos, como es tradicional en estos Certámenes, han sido concedidos por un gran número de Prelados, Dignidades del Clero Catedral, Publicaciones y Librerías Católicas, y varios particulares.

El plazo de presentación de los trabajos termina el último día de Setiembre.

Los seminaristas que deseen tomar parte en este Certamen obtendrán un ejemplar del Programa, pidiéndolo al Director de «Ora et Labora», Seminario de Sevilla.

adoptan todas las medidas higiénicas que el caso requiere. Las aguas potables, que son buenas, así como los comestibles, son examinados escrupulosamente, como en tales casos aconseja la prudencia.

No cejan las autoridades locales en tan salvadora empresa, para la cual nos tendrán á su lado, y sigan nuestros conciudadanos atendiendo á la limpieza, tan proverbial en esta población, no descuidando una buena e higiénica alimentación acompañada de ánimo sereno y tranquilo, con lo cual mucho se podrá lograr, ayudados de la infinita misericordia de Dios.

A ella debemos indefectiblemente acudir, y á ella acudir, como siempre, nuestra católica ciudad invocando la divina clemencia en estas peligrosas y críticas circunstancias. Por vía de rogativa se han hecho y siguen haciendo, en varias iglesias, piadosas novenas al glorioso San Roque, á la Virgen del Carmen, y á Santo Domingo de Guzmán. Hasta en la ermita de Nuestra Señora de la Providencia, algunas familias de esta ciudad que actualmente habitan las casitas de campo, sitas en las deliciosas y saludables alturas del Coll del Alba, se reunen diariamente á los pies de la prodigiosa Imágen de la Virgen María y la obsequian con fervorosas novenas, como nosotros hemos tenido el consuelo de presenciar. Además, el domingo pasado por la mañana, se celebró en dicha ermita una Misa cantada en que ofició el muy ilustre señor don Pablo Foguet, el cual ha ido á buscar un lenitivo á sus dolencias en aquellas benditas y oreadas cumbres. Un catedrático de este Seminario subió al púlpito, hablando á los fieles de las grandezas, y sobre todo, de las Misericor-

dias de la Virgen de la Providencia, á quien el orador suplicaba, al terminar su discurso, que extendiese su manto maternal sobre la infortunada España, y especialmente, sobre la amenazada Tortosa, de la cual, en tantas y críticas ocasiones, ha sido Ella escudo impenetrable, en donde se han estrellado los dardos de toda suerte de tribulación y enfermedad. Eran de ver la devoción y recogimiento de las familias asistentes, entre las cuales vimos las de nuestro querido amigo don Ramón Foguet, de don José Abarca, de don Alfonso Ferrán, de don José Miravalls, etc. También asistieron los reverendos señores López y Altés, y señores don Antonio de Salvador, don Ramón Vergés y don Juan Ferreres, á quienes don Ramón Foguet obsequió delicadamente en su nueva y deliciosa casa de campo. El hermoso y rico altar de la Virgen estaba lleno de luces y engalanado de macetas de flores.

No pararán aquí, estamos seguros de ello, las novenas y actos religiosos encaminados á desagraviar al Señor, y desarmar su brazo vengador y justiciero. Entre otros actos religiosos tenemos entendido que se trata de hacer una solemne y concurridísima procesión de rogativa que al anochecer recorrerá las calles de nuestro devotísimo é incomparable Calvario. Magnífico pensamiento que nosotros aplaudimos de todas veras. Hagámonos, por nuestras obras, dignos de las misericordias divinas, de que tan necesitados actualmente nos hallamos.

Com va comensar'l cólera á la nos-

Impresiones sobre la guerra

Dejamos a un lado apasionamientos de toda especie. Cortemos un poco sus alas a la fantasía; rectifiquemos sin exageración las noticias de una y otra procedencia y así dispuestos podremos ocuparnos con algún acierto de la actual conflagración europea. Hay noticias estos días para todos los gustos. Germanófilos y los que sienten apego por Francia tienen con que satisfacer sus anhelos y ansiedades.

No cabe duda que en los centros militares del mundo entero, se daba por descontada la ocupación de Bélgica, por los alemanes.

Mucho se esperaba del valor demostrado por los belgas, pero como aquella nación, comparada con Alemania, es un grano de arena en un vaso de agua, excepto Amberes, gran plaza fuerte y que pudiendo abastecerse por mar, resistirá mucho tiempo, Bélgica está en poder de los alemanes.

Así, pues, de la campaña que sostiene ya ha empezado a sacar raja Alemania. Según noticias, esta nación ha pedido a la ciudad de Bruselas una fabulosa cantidad en concepto de indemnización de guerra.

Ahora bien, mientras los alemanes van ocupando plazas abiertas, los rusos avanzan resueltamente decididos a colarse en Berlín, y sabemos que son gente que no se anda con chiquitías.

A estas horas, se estará librando una formidable batalla en Bélgica en un radio de acción extensísimo y en el que figuran poblaciones tan importantes como Charleroi, Mons y Namur. Lo asevera la escasez de noticias. Sin duda esperan los respectivos gobiernos dorarnos la píldora convenientemente recargada, para que nos produzca mejor efecto.

Si de este tremendo encuentro salen victoriosos los ejércitos aliados, los alemanes se verán en un aprieto y tendrán que desistir de su avance hacia París.

De Basilea comunican a última hora que los alemanes prosiguiendo su avance y después de un formidable encuentro, han ocupado la población francesa de Nancy.

Otras nuevas recientes pero que tal vez para ustedes resultan ya retrospectivas, son la declaración oficial de guerra del Japón a Alemania y el rumor no confirmado del fallecimiento del emperador de Austria, Francisco José. Suponen que el anciano monarca no habrá podido resistir ya, al tremendo golpe final que la suerte le tenía deparado.

Servia, la pequeña nación, se defiende bravamente. Su artillería ha derrotado en toda la línea a las fuerzas austriacas que no han conseguido todavía apoderarse de Belgrado a pesar de haber casi destruido esta capital, con sus incesantes bombardeos.

Las sensaciones de la guerra que mejor que europea deberá llamarse en adelante mundial, nos han hecho olvidar a Méjico, en donde según parece la revolución continúa.

Tampoco nos acordamos ya de la suerte que le habrá correspondido al príncipe de Wied que allá en su reino albanés, sin auxilio de nadie, se expone a que se lo coman crudo sus exaltados súbditos.

Y ocupándonos un poco de lo que más nos interesa, les diré que ante los rumores de próxima apertura de la Bolsa, han temblado muchos banqueros y comerciantes barceloneses, convencidos de lo difícil que resultaría proceder a las liquidaciones, de fin mes. Por lo demás, en la capital, no ha variado la situación.

El pasado domingo salió hacia Nueva-York, el trasatlántico *Infanta*

Isabel, flutado por súbditos norteamericanos que han quedado sin ocupación debido a las circunstancias actuales. Entre ellos figuraban numerosos ingenieros de una gran Compañía que también ha realizado importantes obras en esa comarca. Por cierto que aquí se comenta mucho el hecho de que esa importante empresa haya procedido a la venta de todo el ganado y material que empleaba en sus trabajos, lo que se considera como un mal síntoma.

Y por si alguno de mis paisanos piensa trasladarse a Francia, recordará a ustedes que en el Consulado francés se ha fijado un aviso manifestando no se permitirá el paso por la frontera, a todo aquel que no presente un pasaporte visado por el citado consulado y un certificado de contrata de trabajo al llegar a la vecina nación.

De todos modos acepten un modesto consejo aquellos que lo intentaran. Permanezcan tranquilos en sus casas sin andar en busca de aventuras, por aquello de que más vale pájaro en mano que buitre volando y en estos tiempos los pájaros se han vuelto cuervos y vuelan muy alto.

José NORIA.

Barcelona, Agosto, 1914.

Los dirigibles sobre París

La guerra, que siempre lleva consigo un trastorno general a los pueblos y a los individuos, ha impreso en la nación francesa caracteres de pánico, que se han traducido en locura colectiva de la nación vecina.

Una de las primeras medidas adoptadas en París para prevenir futuros desastres, fué la de organizar vigorosas defensas en la torre Eiffel.

El dirigible alemán ha sido y sigue siendo la pesadilla sbrumadora, que trastorna los sueños del pueblo francés.

En París, residencia de un Gobierno ateo, que expulsó del patrio suelo millares de religiosos, que se paró de la cabecera de los enfermos y moribundos la caridad católica, para sustituirla con mercenarios, que borró del léxico oficial el nombre de Dios y que fué azote de la Iglesia católica; en ese París, con su cohorte de apaches, de librepensadores y de anarquistas, están condenados de por vida y mal que les pese, por uno de esos antagonismos crueles que ahora parecen providenciales, a mirar al cielo, a elevar su vista a las alturas, no en tono de reto como Juliano, sino embargados por el pánico, por el terror, por la catástrofe.

El Gobierno ordenó artillar la torre con cañones Schneider los primeros cuerpos del edificio, y con ametralladoras el último.

Iluminó con poderosos focos las crestas de las alturas, para sondear las negruras del espacio; montó flotillas de aviadore para otear la aproximación del enemigo. Más de cuarenta monoplanos y biplanos, provistos de sus correspondientes cañones esperan con ansiedad la hora del encuentro, del choque horrible y brutal con los dirigibles germanos.

Todo esto es oficial, auténtico, indiscutible. Lo saben y lo han visto cuantos visitaron aquellos lugares en estos días.

Si menguado era el concepto que los alemanes tenían de los franceses, ahora se trocará en compasión al enterarse de estas medidas que parecen quimeras.

Alemania, la culta nación que espació por el mundo entero su industria y comercio, y que produjo ciencia, artes y literatura, no habrá pensado seguramente en aniquilar París con melinita.

Sus dirigibles se asomarán a la

Villa Lumière, no para arrojar la muerte y el exterminio sobre millares de ancianos, de mujeres y de niños indefensos é inocentes; eso no lo ha hecho ni lo hará nunca el Ejército del Kaiser, compuesto de hombres civilizados; no se balancearán en el espacio las enormes flotas aéreas para convertir en montón de escombros una gran ciudad; se asomarán probablemente, si este es su objetivo, para cantar himnos de triunfo por las conquistas de su Patria, y para saludar con salvas y banderas la victoria de los suyos, de los grandes, de los fuertes.

El miedo ha hecho ver a Francia un peligro quimérico.

(El Correo Español.)

FRANCISCO CALBET

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Idefonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como al pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DEDICA ESTA CASA A LA INTERVENCION EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITALES A CUYO EFECTO HA MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODO CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

NOTA DE ACTUALIDAD

Prosigue la lucha con un encarnizamiento aterrador.

El resultado final es difícil de prever, a pesar de que existe una plaga de estrategias, un Estado Mayor callejero, que a todas horas y en todas partes discute los planes y las operaciones del ejército alemán y de los ejércitos aliados, lanzando vaticinios en los que se resuelve el conflicto armado con maravillosa precisión matemática.

En Tortosa, como en todas partes, la opinión está subdividida, y en casinos y tertulias se discute acaloradamente, si bien todos, ó la inmensa mayoría, coinciden en la conveniencia de que España permanezca neutral. No está la Magdalena para tafetanos. Y aún así, bastante perjudicados saldremos por lo que afecta al problema económico, sólo con que dure un poco más ese zafarrancho en que se están enquistando millares de hombres. Si se prolonga mucho, no quedará ratón para contarle.

La exportación del aceite ha quedado completamente paralizada, pues las compañías de seguros marítimos dieron orden terminante a sus agentes de no aceptar el riesgo de guerra. Nuestros comerciantes están alarmadísimos. El rico caldo empieza a sufrir la consiguiente depreciación.

Nuestras fondas se ven casi desiertas, pues la mayoría de las casas han resuelto que no salgan sus viajantes y que regresen los que estaban en camino.

La exportación de frutas, este año tan abundantes, también ha quedado reducida casi a la mínima expresión.

Lamentable es que, en la crisis que se avecina, en la paralización que se va iniciando, no pueda abrigar nuestra comarca la esperanza de que en las altas esferas se deje oír la voz de una persona con influencia y prestigio que recabe y

"LA CONFIANCE,"

Compañía de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1844

Representante general en Tortosa y su partido

Ramón Vergés Pauli, Ciu ad, 6-3.º.-TORTOSA

consiga la ejecución de importantes obras públicas para favorecer a la clase obrera.

Como nos acordamos ahora del celoso ex-diputado señor Marqués de Villanueva y Geltrú!

Yo me permito indicar al Ayuntamiento, a las Cámaras, Sindicatos y demás entidades de Tortosa, que se dirijan al diputado por Roquetas don Manuel Kindelán, que tantas pruebas ha dado de su interés por esta comarca, y al diputado señor Nicolau, que si bien no fué elegido por este distrito, hijo es, y muy patriótico, de nuestra ciudad, y a entrambos les expongan las necesidades de este país para que acudan a remediarlas, tanto más cuanto que el Gobierno abre créditos extraordinarios para conjurar el conflicto económico.

Manos a la obra.
TORTOSINO.

ALBUM POETICO

A LA PEREZA

¡Qué dulce es una cama regalada!
¡Qué necio el que madruga con la aurora,
aunque las Musas digan que enamora
oír cantar á un ave la alborada!

¡Oh qué lindo en poltrona dilatada
reposar una hora y otra hora!
Comer, holgar... ¡qué vida encantadora
sin ser de nadie y sin pensar en nada!

¡Salve, oh Pereza! en tu macizo templo
ya, tendido á la larga, me acomodo.
De tus graves alumnos el ejemplo

me arrastra bostezando; y de tal modo
tu estúpida modorra á entrarme empieza,
que no acabo el soneto... de per...

MANUEL BRETÓN DE LOS HERREROS.

HELIOS

Producto vegetal el más eficaz contra la calvicie. A los ocho días detiene infaliblemente la caída del pelo y lo hace crecer. Se recomienda a las señoras que ven con dolor desplomarse la cabeza. Un frasco dura un mes. No dando resultado se devuelve el dinero. De venta, en Tortosa: Mercaderías de don Manuel Monfort y señores Barina y Benaiges, y en la peluquería de don Ramón Blanch, Plaza de la Constitución.

Espiguelo

Ha obtenido el premio de la «Societat Protectora dels Animals y de les Plantes de Catalunya», ofrecido para el certamen científico del Ateneu Igualadí, el poeta de Tarragona y procurador de aquellos tribunales don Manuel de Peñarubia.

El trabajo premiado se titula: «Proteged á los animales y á las plantas. No hagáis daño á los animales».

Una felicitación muy cariñosa al laureado vate y muy apreciado amigo nuestro.

El lunes de la presente semana, en la Capilla del Palacio Episcopal, uniéronse con los indisolubles lazos matrimoniales la bella y gentil señorita Elvira Ruano de la Fuente y el joven é inteligente corredor real de comercio don Francisco Calbet Mulet.

Bendijo la unión nupcial nuestro

amantísimo y venerable Obispo Excmo. señor doctor don Pedro Rocamora y García, quien, después del santo sacrificio de la Misa, pronunció una hermosa y elocuente plática sobre el sacramento del matrimonio, que es imagen de la unión espiritual entre Cristo y su Iglesia.

Los novios fueron apadrinados por doña Encarnación Barberá Monclús, el Excmo. señor Marqués de Bellet y don José Suarez Figueroa, digno Director de esta Sacursal del Banco de España.

Entre los asistentes figuraban, además de las respectivas familias de los contrayentes, el Rdo. Cura párroco de San Blas, don Francisco Gimeno; Rdo. don Juan Bta. Lázaro y hermana, de Alcalá de Chivert; doña Teresa Dalmau; don Francisco Muñoz del Castillo; el diputado provincial don Juan Povill; los señores Ferrer y Gisbert, de Alcanar, los señores Suarez Figueroa Cazaux; don José M.ª Montagud Borja, de Barcelona; el señor Ortoneda, capitán de la Guardia civil; los señores Alguero, Moreso, Masaguer y otros muchos.

La novia lucía riquísimo traje blanco que realizaba su natural belleza.

A los invitados se les obsequió con un espléndido lunch en el Hotel Siboni.

Hacemos fervientes votos por la eterna felicidad de los desposados, á quienes felicitamos muy cariñosamente, lo mismo que á sus apreciables familias.

A pesar de los sacrificios que tropieza el comercio de exportación, á causa de la guerra, se hacen verdaderos esfuerzos por muchas casas comerciales, para evitar el despido de obreros.

Desgraciadamente el número de trabajadores en huelga forzosa es más que regular, y por esto es digno de elogio la conducta de cuantos se imponen sacrificios para aminorar los efectos de la actual situación económica.

Visitad la Gran Pañería y Sastrería Ibérica, que en ella hallaréis cuanto os apetezca á los más reducidos precios. — Moncada, 7 Tortosa.

HIMALAYA

El rey de los licores estomacales. Pídense en el Centro del Comercio, Círculo Tradicionalista, Círculo Liberal, Maisón Doré Orfeo Tortosí, gran restaurant Siboni, café de Ramón Escudero, etc.

Elvira Calbet, modista de las Dadas

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO» de Carlos Chavarria

Plaza Constitución 5 y 6. — Tortosa

Imp. Querol, Carmen 3. — Tortosa

L'ABEILLE Compañías Francesas de Seguros

Autorizadas de conformidad á las Leyes

<p>Contra incendios (1857)</p> <p>Sobre la vida (1878)</p> <p>Contra los Accidentes (1881)</p> <p>Contra el Pedrisco (1906)</p>	<p>Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000.</p> <p>Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.</p> <p>Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.</p> <p>Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.</p> <p>Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.</p> <p>Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7</p> <p>Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado.</p> <p>Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.</p>
---	--

Agente general en Tortosa: Don Francisco Calbet, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

Tintorería de Santiago Aguilera
Puertaferri, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tinen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.

Para encargos dirigirse á la Viuda de Tomás Estorach
SAN BLAS, 7.—TORTOSA

Taller de Ebanistería
CARPINTERIA Y LAPICERIA
DE
Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de encarga.

Almacenes de Blauquet y Anea.

MAQUINAS PARLANTES y discos doble cara ODEON

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pídanse catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3)
— TORTOSA —



TALLER
de escultura y marmolería
DE
Mariano Martí

En esta casa se hallan espuestas lápidas, cruces, chimeneas y todo lo perteneciente al ramo, procedente de una acreditada casa de Valencia, á precios reducidos.

LÁPIDAS DE 25 A 2000 PESETAS
Hay extensos muestrarios de PANTEONES, LÁPIDAS Y CRUCES
San Antonio, 12.—TORTOSA

RAYOS X
ELECTRICIDAD
Dr. A. Llorca Piñol
Ferrerías.—TORTOSA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: CAMBIOS, núm. 19, (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo en sus mezclas la arena de río (sotol) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C., de Barcelona y otras.

Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos: algunos arquitectos e ingenieros, e infinidad de empresarios de obras y albañiles, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso ó nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica.

Cambios, núm. 19, (junto al Puente particular)

ZAPATERIA de Joaquin Monllaó

Calzado á medida de todas clases
Composturas quedando el calzado como nuevo
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez.

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona

MANUFACTURA DE CALZADO ANGEL, NUM. 15—TORTOSA

Juan Moreso
Especialidad en la medida y clases de lujo

Calzado de todas clases, cosido y claveteado
Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO—PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

Instituto de Vacunación
(Representación del Dr. Ferrán)
ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA Y LA VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en esta comarca de un CENTRO donde as «personas moridas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona».

En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguida de éxito curativo. La inoculación de- be empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 días ya no se aplica.

Doctor Sabaté
Especialidad en partos
Enfermedades de mujeres y niños

Hojalatería fundada en 1879
Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z. Se vende aquí
LA MEJOR Y MAS BARATA
Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

Francisco Calbet Balagué
— CORREDOR REAL DE COMERCIO —

Apartado de correos, núm. 9.—Telegramas: Corredor Calbet
Teléfonos, número 1, 52 y 54
DESPACHO: Calle de San Ildefonso, Esquina á la de Baños
SU DOMICILIO PARTICULAR: Calle de Obispo Aznar, 7, 2.—TORTOSA

INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

- Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, á los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.
- Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.
- Compra de monedas de oro.
- Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.
- Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y banqueros particulares.
- Negociación de papel extranjero.
- Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

Disponible

Médico numerario de Hospital Homeópata del Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeópata de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTAS DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Disponible

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBLI CABANES, encontrareis un gran surtido en el ramo de botillería, tanto en marcas del país como extranjeras, visitadlo y os convenceréis.

Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London».

Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.